

“阿拉”山塘村的故事

本刊记者 / 朱丽娜 / 通讯员 / 范平

3……2……1! 比赛开始! 两千多位来自世界各地的选手浩浩荡荡地越过起跑线。

4月15日,在浙沪边界,一场由上海市金山区廊下镇、浙江省平湖市广陈镇联合主办的跨省乡村半程马拉松热闹开跑。

比赛开始前两天,记者来到这条跑道所在地——平湖市广陈镇。镇政府里,人人走路带风,为比赛做最后的准备。记者同工作人员一起,从镇政府出发,6公里后,出现在大家眼前的便是这条绿意尽染、生机勃勃的“毗邻”跑道。

眼前所见的景象与记者一个月前到访时相比,可谓焕然一新。不远处,工作人员正在重新布置两旁的花草,检查道路卫生。

选手们也将从起点出发,经浙沪边界一路跑到上海,再从上海跑到浙江。

一场跨省半马联通了浙沪两地的文化,促进了两地交流,更为浙沪交界地区打造了一张独具特色的区域名片。开幕式上,正式揭牌了“上海市公益基地”和“金山平湖党员志愿公益基地”,并发布了“党建+公益”联合倡议。

“这场活动是毗邻党建引领、两地深化合作、喜结公益连理的再次开花结果。”平湖市广陈镇党委书记沈强说。

在嘉兴平湖,记者走访了其他几个“毗邻”乡镇,眼前随处可见接轨上海的印记。平湖独山港到上海金山卫,一条“红色记忆”线路串起两地红色教育资

源;从金山吕巷到平湖新埭,张江长三角科技城正高速发展,游购小镇无边界融合;过金山廊下到平湖广陈,共建一片沃土,共赏一轮山塘明月……在浙江平湖与上海金山区58公里的边界线上,一条“可听”“可看”“可借鉴”的毗邻党建示范带和六条合作共赢发展走廊正徐徐延展。

融融邻里情

“在我们这儿,居民购物、看病一般会去金山,金山的居民也会到我们这儿的皮肤专科来看病,平时村民买菜、购物也喜欢往枫泾跑,还有小孩上学、村民打工,彼此都是互通的。”平湖广陈的村民张红弟说道。

目前,嘉兴平湖的医保卡已经在上海复旦大学附属金山医院实现了点对点结算,并新增两条平湖到廊下的公交线路,打通了沪浙边界的“最后一公里”。

记者前往广陈镇山塘村时,道路宽敞,夹道盛开着黄灿灿的油菜花,经人提醒才察觉到已经两次“跨界”。“在这之前,交界处的路会越来越窄,有时因为安全问题,村民在公路中间立几块大石头,只允许电瓶车通过,非常不方便,现在已经大大改善了。”平湖市广陈镇党委委员余海华介绍。

2017年8月17日,上海市金山区与浙江省平湖市签订“毗邻党建”引领区域联动发展合作框架协议,全面开启两地资源共享、拓展合作、优势互补的区域化

联动发展新模式。

一条河界,两个村,同名“山塘”,北山塘上海,南山塘浙江。山塘村是浙沪两地的交界地,也是毗邻党建的先行地。小河两岸杨柳依依,浓浓水乡韵味。南山塘在河岸边设计建造了小镇广场,重新规整了老街。傍晚来临,北山塘的村民穿过小桥,来到小镇广场散步健身,两边的村民情暖一家人。“我们都不把浙江人当外地人,我们廊下镇山塘村书记娶的媳妇,就是隔壁平湖山塘村的女儿。”山塘村村民说。

资源合而为一

一衣带水“金相邻”,平湖和金山两地之间频繁互动,互惠互利谋共赢。

德国小镇、梦幻小镇、意大利小镇……在平湖国际进口商品城,不仅可以游览特色小镇,还可以买到进口产品。依托平湖国际进口商品城,平湖打造了游购小镇。停车场里接驳的大巴车一辆接着一辆停靠。“这是我们的游客服务中心,是星级旅游景点的标配。”平湖国际进口商品城宣传部部长王小军指着一座欧洲风格的建筑说道。

张江长三角科技城一半在金山、一半在平湖,游购小镇坐落在中间,跨省市园区的合作为游购小镇带来了客流,游购小镇也为科技城生活配套。

“接下来,我们要设计旅游线路,让到上海的游客能够游到平湖,也让平湖的游客游到上海。”平湖国际进口商品城